

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea: Sibiu Strada Bayer Nr. 1-3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6.—

Director: **Constantin Popp.**

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Acțiunea de concentrare a băncilor săsești. — Cartea mare și Cartea mică. — Situația. — Ante-proiectul noului Codice de Comerț al României. — Cronică: Stabilizarea francului francez. Orar de vară la băncile din capitală. Școala superioară de agricultură dela Herăstrău. — Cursul Valo-riilor la București.

Acțiunea de concentrare a băncilor săsești.

În viața economică-financiară a compatrioților noștri Sași s'au petrecut, în ultimul timp, evenimente de o deosebită importanță, pentru poporul săsesc, ca și pentru economia generală a țării.

După mai multe sporiri de capitaluri, făcute în intervale, relativ destul de scurte, la băncile săsești, acestea au inaugurat o viguroasă și binechibzuită acțiune de concentrare a capitalurilor lor prin fuziuni.

Două din cele mai vechi și mai puternice bănci săsești: „Cassa Generală de Economii s. a.” Sibiu și „Cassa Generală de Economii s. a.” Brașov, aproape simultan, prin absorbirea mai multor bănci săsești mai mici, din diferite părți ale Ardealului, și-au sporit capitalurile. Prima la Lei 150,000,000, iar ultima la Lei 100 milioane.

Au devenit astfel două din cele mai puternice bănci din provincie ale țării și cu mari posibilități de dezvoltare în viitor.

„Cassa Generală de economii”, Sibiu a absorbit, prin fuziune, băncile: „Banca Țării Bârsei, s. a.” Brașov, „Banca Medieșană s. a.” Mediaș și „Cassele de

păstrare bistrițene unite”, Bistrița, iar „Cassa Generală de Economii s. a.” Brașov, băncile: „Banca Comercială și Industrială Ardeleană”, Brașov și „Banca Transilvania pentru industrie și comerț s. a.” București.

Prin fuziunile hotărâte „Cassa Generală de Economii”, Sibiu va funcționa cu sucursale în următoarele centre importante din punct de vedere financiar și economic: Arad, Cisnădie, Cluj, Lovrin (Banat), Mediaș, Tg.-Murăș și Timișoara, iar „Cassa Generală de Economii” Brașov cu sucursală în București și intenționează să deschidă o sucursală și în Constanța.

Și acțiunea de concentrare a capitalurilor săsești încă nu este terminată. Sunt în curs de tratative pentru fuziunea „Cassei de păstrare” s. a. din Orăștie și a „Băncilor Unite pentru Industrie și Hipotecă” s. a. din Sighișoara.

S'a discutat mult și despre fuziunea unor bănci șvabești din Banat, fuziuni, cari însă s'au amânat deocamdată.

În sinul băncilor maghiare din țară deasemenea se desvoltă o vie activitate de concentrări de capitaluri. Continuăm de sporiri de capitaluri și fuziuni de bănci.

Considerațiile, cari determină aceste acțiuni de concentrare sunt, de o parte apropiata stabilizare a monetei noastre, prin care reformă, bănci, azi destul de puternice după capitalurile proprii, vor deveni bănci minuscule, cu prea puține posibilități de dezvoltare și incapabile a ținea piept cu concurența băncilor mai mari, cari vor putea conta și la aranjarea de capitaluri din străinătate. De altă parte

sunt un îndemn pentru fuziuni și cunoștele proiecte de legi privitoare la reglementarea comerțului de bancă, cari mai curând ori mai târziu vor deveni de actualitate și vor crea situații dificile băncilor cu capitaluri sociale mici, impunând sporirea lor.

În fine o considerație, desigur, nu de puțină importanță, este și chestiunea cheltuielilor de administrație, tot mai urcate și îngreunătoare, știut fiind că la bănci mici aceste cheltuieli sunt relativ mult mai mari decât la băncile mari.

În timp ce băncile minoritare, din motive de prevedere, de conservare de sine, se organizează, din vreme, pentru situația schimbată, ce se întrezărește pe terenul comerțului bancar; își sporesc capitalurile proprii și prin fuzionări își creează bănci mai puternice, viabile, capabile de credit și în străinătate, și în situația de a satisface toate exigențele vremurilor de mâne, la noi, la băncile românești, ce se întâmplă?

Timide sporiri de capitaluri se fac ici-colea. Dar concentrări de bănci, prin fuziune, de una ori mai multe bănci mai mici, de ani de zile nu ne este dat să înregistrăm. Deși îndemnuri serioase în privința aceasta nu au lipsit din partea băncilor noastre mai mari.

Interesele de ordin personal, cari adeseori sunt un obstacol important în calea realizărilor de fuziuni, precum se vede, sunt la noi mai greu de împăcat, decât la minoritari. Și desigur că nu este bine că este așa.

Dar nu numai, că problema concentrărilor de capitaluri de bănci, prin fuziuni, raționale și de folos general, este inexistentă la noi. Se manifesta chiar, în multe părți ale Ardealului, tendințe contrare concentrărilor, tendințe necorespunșătoare spiritului timpului, de pulberizare a forțelor noastre financiare-economice. Și temeiul acestor tendințe nu este altul decât nefastul interes personal, împreună, de mulțori și cu interese de ordin politic.

Astfel în Aiud, cu o veche, bine reputată, bine condusă bancă a noastră, bancă capabilă de dezvoltare, vedem înjghebată nu de mult o altă bancă românească mică, cu colorit pronunțat politic.

De curând am înregistrat faptul înființării unei bănci românești noi, minuscule în Clujul, atât de bogat deja de bănci românești și minoritare puternice.

Ei bine, precum suntem informați, în acelaș oraș, sunt pe cale să se înființeze încă două bănci românești mici. Sunt reclamate aceste două înjghebări noi de interese de ordin economic? Nu, ei pentru căpătuirea în o calitate oarecare a câtorva dintre inițiatori și fondatori și din considerații politice! (nuanța: alta decât cea din Aiud).

În fine în Sebeș-Alba, sub pretextul retragerii de pe piață a sucursalei unei vechi bănci românești, o seamă de intelectuali, obosește și ei pentru înființarea unei mici bănci, câtă vreme în localitate funcționează deja o bancă veche românească, ca afiliată a uneia din cele mai puternice bănci românești din țară. Ce se urmărește și ce se poate realiza? Să aibă și fondarea aceasta, la baza ei politica?

Și tendințe nesănătoase și de combătut, ca cele amintite mai sus, vor mai fi în Ardeal.

Este greșită, profund greșită, calea, pe care au apucat ceice fondează și sprijinesc, și azi încă, fondarea de noi bănci mici.

Nu de acestea avem noi nevoie și nu acestea vor putea însănătoși viața noastră economică și conlucra la dezvoltarea și întărirea ei.

Să privim împrejur, să vedem, ce fac alții, înzestrați cu spirit practic de prevedere, și desigur nu fără matură chibzuală, asupra tuturor împrejurărilor și consecințelor concentrărilor de capitaluri, ce efectuează.

Meditând asupra acestor chestiuni, judecând faptele cu cumpăt și nepreocupăți de interese personale ori de partid, concluziunea nu poate fi decât: nu bănci mici, ei concentrări de capitaluri, prin fuziuni.

Mai bine, 2—3 bănci puternice, rațional conduse și administrate, cu ramificații proprii, și capabile de concurență cu băncile minoritare, în o regiune, decât multe și mărunte băncuțe mici, cu existență și viitor dubiu.

Cartea mare și Cartea mică.

Fostul ministru Gr. Trancu-Iași a ținut săptămâna trecută la „Asociația funcționarilor de bancă” din București, o conferință sub titlul de mai sus.

A spus cu ocazia aceasta cuvinte adevărate, ce merită să fie fixate și în revista noastră și făcute cunoscute în cercuri cât mai largi ale funcționarilor de bancă și dela noi.

Iată, ce a spus distinsul conferențiar:

„Mi-am trecut tinerețea întreagă scriind în registre, cercetându-le, soldându-le și încheindu-le. Mi-am îndeplinit neconținut, în timpul cât eram funcționar de bancă, datoriile mele profesionale. Neconținut, însă, pe când mă ocupam de debitul și creditul Cărții mari nu perdeam o singură zi fără ea o cărticică mică să nu-mi deschidă și să nu-mi închidă ziua consacrată profesiei mele. Din cartea mare, în care soldam beneficii bănești însemnate pentru patronii mei, trăgeam posibilitatea unei vieți mai mult decât modeste, din cartea mică din care citeam, trăgeam puterea de a suporta cu resemnare suferințele și greutățile, pregătind zile mai bune și pentru mine și pentru elasa din care m'am ridicat. În cărțile mici am aflat de întâiul bilanț din epoca creștină, care se găsește în evanghelia lui Matei, acela al talanților pe care stăpânul i-a încredințat slugilor.

Sluga, care arăta câștigul de cinci talanți peste cei încredințați de stăpânul său, a încheiat întâiul bilanț și întâiul cont de profit și pierdere.

Din această învățătură trebuie să tragem concluzia, că tot ceea ce am învățat în școală, ceea ce am studiat în urmă, trebuie să punem în valoare, să fructificăm prin munca și energia noastră. Oricât de bine și conștiincios ne-am îndeplinit datoriile profesionale, să nu uităm nici datoriile noastre sufletești, ceea ce înseamnă înălțarea ființei noastre și răspândirea de bine în jurul nostru. U'am luat pentru o oră dela cartea d-voastră mare pentruca din cărțile mici pe cari le-am citit eu să Vă dau o fâșie de lumină asupra contabilității, asupra profesiei D-voastră. Goethe a spus că „cifrele conduc lumea și tot ele arată cum lumea este condusă”. Arătați prin cifrele stabilite în bilanțurile pe cari le încheiați modul de conducere a întreprinderilor în care lucrați pentru îndeplinirea obligațiilor D-voastră profesionale, dar faceți-vă și bilanțul sufletului D-voastră și înălțați-l, deschizând neconținut o carte mică și bună „cel mai devotat prieten al omului” după ce încheideți cărțile mari”.

Iată îndemnuri bune, spre cultivare, instruire, prin cetire, îndemnuri, ce ar trebui urmate pe toată linia și cu întreagă râvna de funcționarii noștri de bancă!

Situația.

Piața financiară trece prin clipe grele. Stabilizarea se clatină, se vorbește de amânarea ei până la toamnă. Nu se mai vede nici un semn, care ar putea să dea o garanță în reușita ei. În toate țările avem chestiuni nearanjate, și toate au ajuns acum la scadență. Bugetul prezintă goluri mari, Calea ferată este deficitară, deci pe toată linia numai neazuri.

O oarecare ameliorare a acestor mizerii se așteaptă dela apropiata campanie de export de cereale. Toate ziarele anunță începerea preparativelor în vederea exportului.

Bursa, care până săptămâna trecută era tare, deodată a devenit paralizată. De unde până zilele trecute se credea că nu o să aibe vacanță, în săptămâna din urmă tranzacțiunile s'au împuținat într'atât, că băncile mari au intrat în orariul de vară, iar unii dintre directori, cari au operat mult în bursă au plecat în concediu. În numărul ultim am semnalat, că cursurile sună a gol. De rândul acesta trebuie să anunț că ele au început să se macine. Astfel azi după prânz principalele valori s'au încheiat la următoarele cursuri:

Bca Națională 14.600, Bca Românească 1360, Reșița 1030, STB 1300. Scăderile sunt generale la toate valorile.

Obligațiunile Comunei București:

Dat. externe:	Cupon	Trageri	Ult. tragere	In circulație
4 ¹ / ₂ 1888				deplin amortizat.
„ 1895	III—IX	14 II—VIII	III 1945	19,112.500
„ 1898	I—VII	VI—XII	VII 1939	12,378.000

Emisiunea acestor datorii este făcută în Lei ☉ = 100 Fres = 80 M. Titlurile conțin aceste stipulațiuni. Plata cupoanelor și a titlurilor eșite la sorți se face de către casseria primăriei — contra dovezilor, cu borderou de proprietate că le posedă dinainte de anul 1914, și cu act de naționalitate că nu este cetățean fost inamic.

Dat. interne:	Cupon	Trageri	Ult. tragere	In circulație
4 ⁰ / ₀ 1903	V—XI	III—IX	V 1953	11,634.700
4 ⁰ / ₀ 1906	„	„	XI 1956	20,212.500
4 ⁰ / ₀ 1909	VI—XII	V—XII	XII 1960	8,784.100
5 ⁰ / ₀ 1910	V—XI	IV—X	XII 1960	16,331.100
4 ⁰ / ₀ 1912	VI—XII	V—XI	XII 1952	23,153.900

Aceste datorii sunt emise în Lei ☉, fiind aceasta stipulată pe titluri. Plata cupoanelor și a titlurilor eșite la sorți se face de către Banca Națională. Toate sunt scutite de orice impozit.

Datorii de după războiu:

Obl. 3¹/₂⁰/₀ emise în anul 1921 având cupon I—VII. Capitalul emis în 1922 Lei 100,000.000.

Rambursarea capitalului se face prin trageri semestriale de amortisment începând cu 1908 și anume la I și VII a fiecărui an.

Pe lângă acestea mai au trageri pentru primă și anume:

din 1922—27 de 3 ori pe an în I, V, IX având câte 40 prime între 1.000.000 și 1000 Lei,

din 1928—1947 idem cu câte 50 prime între 600.000 și 1000 Lei,

din 1948—1981 de două ori pe an în I și VII având câte 50 prime între 600.000 și 1000 Lei.

Titlurile eșite la tragerile pentru primă se amortizează, cuprinzându-se valoarea lor în primă.

Plata primelor, a titlurilor și a cupoanelor scadente se face de către Băncile L. Berkowitz s. a. și Marmorosch, Blank & Co. s. a.

Serviciul de trageri și plata cupoanelor a acestor datorii sunt punctuale.

Dobânda acestor datorii este scutită de orice impozit, iar titlurile se primesc ca garanță de oricare autoritate publică.

La datoriile antifelice emise toate în aur, nefiind exclusă posibilitatea unei eventuale revalorizării, cursurile actuale de pe piață sunt cu mult inferioare valorii reale.

Obligațiunile Creditului Județean și Comunal:

Emise în virtutea legii din 1900. Publicată în Monitorul Oficial No. 44 din 27/V 1900.

Intre anii 1906—1922 s'au emis titluri à 4 $\frac{1}{2}$ %.

Dela 1923 s'au emis titluri à 5%.

Pe titlurile dinainte de războiu valuta este stipulată în Lei ⊙ = Fres = Mărci.

Totalul emisiunii a fost 394.033.700 din cari amortizându-se 79.896.500 rămân în circulație à 4 $\frac{1}{2}$ % 99.566.500, à 5% 214.570.700, cupon: II—VIII, trageri: VI—XII.

Creditul Județean și Comunal este un serviciu al Ministerului de finanțe instituit pentru acordarea de împrumuturi: Județelor, comunelor și instituțiilor de binefaceri. Pe baza acestor împrumuturi, el emite în bloc obligațiunile de mai sus. Față de detentorii acestor obligațiuni garantează statul.

Cupoanele acestor obligațiuni sunt scutite de orice impozit, iar titlurile se primesc ca garanție de oricare autoritate publică.

București.

Remizier.

Ante-proiectul

noului Codice de Comerț al României.

(Urmare).

Secțiunea III.

Art. 110. — Oricine trimite în altă parte o persoană din serviciul său, autorizând-o cu scrisori, avizuri, circulări sau alte asemenea documente, ca să trateze sau să facă operațiuni de ale comerțului său, rămâne obligat pentru faptele contractate de această persoană, în marginile însărcinării ce i-a dat. Comișii nu pot subscrie

„prin procură”, ci trebuie să arate numai numele și pronumele patronului sau firma comercială, semnând apoi complet comisul.

Art. 111. — Acela, care este angajat într-o prăvălie, într'un magazin de mărfuri sau depozit comercial, se consideră în drept a face vânzări și cumpărări, precum și a primi în momentul vânzării, plăți cari sunt obișnuite în asemenea prăvălii, magazin sau depozite.

Art. 112. — Acela, care duce marfa cumpărată, cu factura chitanțată, se consideră autorizat a primi și plata.

Secțiunea IV.

Art. 113. — Mandatarul unui comerciant pot fi:

a) Procuriști, cari sunt și ei mandatar comerciali, însă cu puteri nelimitate, afară de cele prevăzute în art. 86 al. 2;

b) Mandatar comerciali universali sunt aceia cari fără a avea drepturile unui procurist, sunt autorizați de patroni cu conducerea întregului comerț, în limitele obișnuite ale acestui comerț;

c) Mandatar comerciali generali, sunt acei mandatar, cari au aceleași puteri ca și cei universali, dar numai pentru o anumită ramură sau sucursală, a comerțului exercitat de patronul lor;

d) Mandatar comerciali speciali, sunt acei care sunt autorizați a face acte juridice izolate, sau acele acte care decurg din felul serviciului la care au fost angajați de patron;

e) Mandatar comerciali prezumați, sunt în sfârșit aceia cari în calitate de impiegați de comerț sunt însărcinați de patron cu efectuarea unor anumite lucrări, înăuntrul sau afara stabilitamentului comercial, și cari sunt presupuși că în limitele exercitării însărcinării ce execută au din partea patronului și mandatul de a primi și vinde mărfuri și de a primi plăți.

Art. 114. — Prin actele încheiate în numele patronului de către procurist sau mandatar comercial conform dreptului de procurație sau conform mandatului, patronul casei comerciale, contractează obligațiuni și drepturi față de terți.

Este indiferent dacă actul s'a încheiat expres în numele patronului, sau dacă față cu împrejurările existente, se va considera ca încheiat, conform voinței părților contractante, în numele patronului.

Din actele încheiate între procurist sau mandatarul comercial și terți, nu se nasc nici drepturi, nici obligațiuni între dânsii.

Art. 115. — Procuristul și mandatarul comercial, nu poate transmite altuia procurațiunea sau mandatul, fără consimțământul autentic al patronului.

Art. 116. — Procurațiunea și mandatul comercial, se pot retrage oricând, însă fără a se

leza drepturile, cari rezultă din raporturile de serviciu existente.

Procurățiunea nu încetează cu moartea patronului. Mandatul comercial încetează în cazul morții patronului, dacă în mod lămurit mandatul a fost dat numai pentru timpul cât acesta va fi în viață.

Art. 117. — Acela, care în calitate de procurist sau mandatar comercial încheie vreun act comercial, fără însă a avea dreptul de procurist, sau fără a avea mandat, este răspunzător, conform dreptului comercial, față de terții, cu care a contractat, iar aceștia au libertatea de a alege între a cere despăgubiri sau executarea contractului.

Răspunderea însă nu are loc, dacă terțul cu toate că a avut cunoștință despre lipsa dreptului de procurățiune sau despre lipsa mandatului, ori depășirea acestuia, totuși a contractat.

Art. 118. — Procuristul, sau acela care în calitate de mandatar comercial este însărcinat cu conducerea unei întreprinderi comerciale complete, nu poate încheia acte de comerț nici pe contul său propriu, nici pe socoteala altuia, fără consimțământul patronului său.

Consimțământul patronului se prezumă și în cazul, dacă acesta în momentul încredințării procurățiunii sau a mandatului, știa că procuristul sau mandatarul comercial se ocupă cu încheierea de acte de comerț în numele său propriu, sau al altuia și nu a stipulat părăsirea acestei ocupațiuni.

Dacă procuristul sau mandatarul comercial calcă această dispozițiune, el este dator a repara daunele cauzate patronului, pe lângă aceasta mai are dreptul să considere actele încheiate de procurator, sau de mandatarul comercial în numele lor propriu, ca încheiate pe seama sa.

Dispozițiunile de mai sus se aplică și comișilor.

Art. 119. — Dreptul patronului, în baza căruia, conform articolului precedent, acesta are facultatea a considera actul ca încheiat pe seama sa și a cere daune, se prescrie prin trei luni dela data când a luat cunoștință despre încheierea actului.

Secțiunea V.

Personalul ajutător.

Art. 120. — Raportul de serviciu, precum și dreptul la leafă și întreținere, al personalului ajutător (comisii pentru negoț și ucenici) formează obiectul liberei convențiuni și el poate fi reglementat de legi speciale ca excepțiune, la liberele convențiuni.

Art. 121. — Comisul care din cauza vre-unui accident este împiedecat în mod temporar de a-și exercita serviciul, nu pierde prin aceasta dreptul

la leafă și întreținere. De acest avantaj însă se poate bucura numai timp de trei luni.

Art. 122. — Raporturile de serviciu dintre patron și comis se pot desface de fiecare din ei, în urma unei notificări prealabile de șase săptămâni, dacă nu s'a stipulat prin contract vre-un termen mai lung sau mai scurt decât acesta.

Pentru comișii — însărcinați cu servicii mai importante — precum sunt mai ales contabilii și casierii, termenul reciproc al denunțării convențiunii este de trei luni.

Dispozițiunile prezentului articol se aplică și în cazul declarării patronului în stare de faliment.

Art. 123. — Comisul poate părăsi serviciul, fără a face o denunțare prealabilă:

1. dacă patronul nu îndeplinește obligațiunile ce și-a luat prin contract;

2. dacă patronul, locjiitorul sau membrii familiei sale, lovesc pe comis, sau se fac vinovați față de dânsul de insulte grave;

3. dacă în cursul executării serviciului, sănătatea sau viața comisului este periclitată pentru cauze, care nu puteau fi cunoscute la facerea contractului.

În aceste cazuri, comisul are drept la leafă și întreținere, pe tot timpul acordat de lege prin notificarea prealabilă.

Art. 124. — Comisul poate fi licențiat îndată, fără prealabilă notificare:

1. Dacă abuzând de încrederea patronului său, periclitează interesele întreprinderii.

2. Dacă fără învoirea patronului său, se ocupă — fie pe seama sa, fie pentru altul — cu acte de comerț.

3. Dacă neglijează îndeplinirea datoriei sale.

4. Dacă este condamnat la închisoare, sau dacă lipsește fără învoirea patronului său, ori fără motiv justificat de împiedecare, mai mult de trei zile la serviciu.

5. Dacă nu posedă aptitudinile necesare, pentru îndeplinirea îndatoririlor sale, la cari s'a angajat prin contract.

6. Dacă din cauza de boală mai îndelungată, devine incapabil de serviciu.

7. Dacă suferă de vre-o boală respingătoare sau molipsitoare, dar numai pentru timpul boalei, dacă nu va dura mai mult de patru luni.

8. Dacă lovește sau insultă grav pe patron, pe locjiitorul acestuia, sau pe membrii familiei sale.

9. Dacă, deși i s'a atras atențiunea, periclitează prin lipsa sa de atențiune, siguranța casei sau a stabilimentului comercial.

10. Dacă va fi reclamat pentru fapte penale infamante; în cazurile punctelor 6 și 7 din prezentul articol comisul are drept la leafa și întreținere pe maximul termenului de 4 luni.

Art. 125 — Dispozițiile legii de față nu se aplică aceloră, cari în calitate de servitori îndeplinesc vre-un serviciu într-o întreprindere comercială. (Da urma).

CRONICĂ.

Stabilizarea francului francez. Camera franceză cu 450 voturi pentru și 20 contra, iar Senatul cu 256 voturi pentru și 3 contra, au aprobat, zilele trecute, stabilizarea francului francez, pe cursul de 124.21 pentru o Liră sterlină și 25.22 pentru un Dollar.

Actuala valută se convertește în valută de aur, pe bază de 5 franci hârtie pentru un franc aur.

Moneta hârtie se va retrage succesiv din circulațiune și va fi înlocuită cu monete de argint à 2 și à 5 franci; cu moneta de aur à 10, 20 și 100 franci și cu banenote à 50, 500 și 1000 franci, ca și înainte de războiu. Monetele de aur vor conține 900 gr. aur fin și 100 gr. aliagiu. Acoperirea metalică în aur este fixată cu 35% a biletelor în circulațiune.

Orar de vară la băncile din capitală. Băncile din capitală au adoptat următorul orar de vară: 8^{1/2}—1^{1/2} și dela 16—19 (4—7) după masă.

Școala superioară de agricultură dela Herăstrău a sărbătorit Dumineca trecută 75 de ani dela înființarea sa. La solemnitate a luat parte înalta Regentă, membri guvernului, profesorii și foștii și actualii elevi ai Școlii.

Dechia instituție a adus reale servicii țării, formând un corp de agronomi bine pregătiți, capi prin activitatea lor au contribuit mult la ridicarea agriculturii din țară.

Cursul Valorilor la București

la 30 Iunie 1928.

EFECTE

	Dob. anuală	Cursul
Rentă 1913 original	4 ^{1/2}	200—210
Rentă 1913 duplicate	4 ^{1/2}	100—110
Scris Rurale	5	65 ^{3/4} —66
Scris Urb. București	5	65—65 ^{1/2}
Scris Urb. Iași	5	64—64 ^{1/2}
Comuna București	4	62—64
Comuna București	5 ^{0/10}	55—60
Imprumutul Național 1916	5	83—83 ^{1/2}
Imprumutul Unirii 1919	—	70—71
Imprumutul Refacerii 1920	5	69 ^{1/2} —70
Renta împroprietăririi	5	62 ^{1/2} —62 ^{3/4}
" 1903 original	5 ^{0/10}	100—110
" 1903 duplicate	5 ^{0/10}	90—95

BĂNCI

	Val. nom.	Cursul
Banca Națională	500	13400—13500
Marmorosch Blank & Cie	500	1800—1820
Românească	500	1240—1250
" pui	500	1240—1250

	Val. nom.	Cursul
De Scont	500	520—525
Comerc. Română	500	1500—1520
Credit Român	500	1300—1350
Generală	500	830—850
Viticola	500	525—535
Comerț Craiova	500	1150—1160
Com. Ital. și Rom.	500	800—820
Albina Sibiu	500	1125—1150
Carpaților	500	400—410
Franco-Română	500	380—390

ASIGURĂRI

Dacia-România	2000	8650—8700
Națională	500	1750—1800
Generală	500	3500—3525
Agricola	500	1430—1440
Steaua României	500	950—1000
Prevederea	200	290—300
Soc. Urania	1000	1800—1900

PETROLIFERE

Steaua Română	500	1700—1750
Astra Română	500	3425—3450
Speranța opt.	500	1325—1375
Speranța pui	500	950—960
Petrol Blok	500	405—415
Petrolul Rom. opt.	500	960—970
Petrolul Rom. (pui)	500	510—550
I. R. D. P. opt.	500	480—490
I. R. D. P. III vârs.	500	300—320
Concordia	250	1450—1460
Creditul Minier	500	1280—1290

DIFERITE SOCIETĂȚI

Reșița	500	940—950
C. Tramv. Buc.	500	1260—1280
Govora-Călimănești purtător	200	300—310
Govora-Călimănești nom.	200	300—310
Cartea Românească	500	455—470
Creditul Technic purt.	500	500—510
Creditul Technic nom.	500	500—510
Letea opt.	500	1150—1160
Clădirea Românească	500	910—930
Mica ex. cup.	500	785—790
Carpațina	500	930—960
Credit Industrial	1000	1160—1180

MONEDE EFECTIVE

Dolari	163.00—164.—
Sterline	795.00—800.—
Lirete	8.55—8.65
Cor. cehe	4.90—4.95
Franci francezi	6.45—6.55
Franci belgieni	4.40—4.50
Franci elvețieni	31.15—31.65
Mărci germane	39.00—39.50
Zloți	18.00—19.—
Silingi	23.15—23.50
Pengő	28.50—29.—
Dinari	2.87—2.92
Leva	1.16—1.20
Drachme	2.08—2.13
Lire otomane	84.00—86.—
Napoleon	650.00—660.—

„SURUL“

institut de credit și economii, societate pe acții în Racovița.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „SURUL“ din Racovița, sunt invitați la

a XVII-a adunare generală ordinară

ce se va ține în ziua de 15 Iulie 1928, la orele 4 d. a., la sediul institutului în comuna Racovița.

Ordinea de zi:

1. Raportul Direcțiunii și a Comitetului de supraveghere despre gestiunea anului trecut
2. Aprobarea bilanțului anului 1927 și darea absoluturului Direcțiunii și Comitetului.
3. Distribuirea profitului curat
4. Eventuale propuneri.

Racovița, la 3 Maiu 1928.

Direcțiunea.

Activa.		Bilanț la 31 Decembrie 1927.		Pasiva.			
	Lei b.		Lei b.		Lei b.		
Casa	80.227·67	Capital	25.000·—	Escont	30.402·—	Fond de rezervă	22.767·—
Imprumuturi pe oblig.	431.759·50	Fond contribuțiuni	295·—	Depuneri proprii	19.574·75	Depuneri	521.994·—
Mobilier	3.000·—	Dividendă	112·27	Mobilier	3.000·—	Diversi	1.883·03
Interese trans. rest.	21.174·52	Profit curat	14.087·—	Interese trans. rest.	21.174·52	Profit curat	14.087·—
	<u>586.128·44</u>				<u>586.128·44</u>		<u>586.138·44</u>

Debit.		Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1927.		Credit.	
	Lei b.		Lei b.		Lei b.
Interese la depuneri	53.323·—	Interese de escont	21.174·52	Interese la depuneri	53.323·—
Spese diverse	6.076·—	„ „ obligațiuni	31.748·—	Spese diverse	6.076·—
Salare	2.000·—	Dobânzi dela împrumuturi	21.261·—	Salare	2.000·—
Contribuțiuni	7.400·52	Interese depuneri proprii	5.542·—	Contribuțiuni	7.400·52
Profit	14.087·—	Proviziuni	3.161·—	Profit	14.087·—
	<u>82.886·52</u>				<u>82.886·52</u>

Racovița, la 31 Decembrie 1927.

DIRECȚIUNEA:

Liviu Florianu (ss.), președinte. Valeriu Florianu (ss.) Ioan Doican (ss.) Ioan Maerean (ss.)
 Nicolae Bobanga (ss.) Nicolae Iancu (ss.) David Mohan (ss.)

Subsemnatul Comitet de supraveghere am cenzurat conturile de mai sus și controlându-le cu cărțile principale și auxiliare, le-am aflat în deplină consonanță.

Simion Mohan (ss.) Ovidiu Florianu (ss.) Ioan Bădilă (ss.) Gheorghe Maerean (ss.)

„DETUNATA“

instituit de credit și de economii, societate pe acții în Bucium.

CONVOCARE.

Domnii acționari a instit. de credit și econ. „DETUNATA“ soc. pe acții în Bucium, sunt invitați la

a XXVIII-a adunare generală ordinară

ce se va ține la 15 August 1928, la ora 10 a. m., în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării generale și constituirea (§ 22 din statute);
2. Alegerea comisiunii de trei pentru constatarea acțiunilor și plenipotențelor intrate în baza § 19 din statute;
3. Raportul Direcțiunii și a Comitetului de supraveghere pe 1927 și darea absolutului;
4. Hotărâre asupra împărțirii profitului curat;
5. Alegerea comitetului de supraveghere pe un nou period de 3 ani;
6. Fixarea marcelor de prezență;
7. Eventuale propuneri;
8. Exmiterea alor 2 acționari pentru verificarea procesului verbal.

Domnii acționari, cari doresc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și plenipotențele cel mult până la 14 August 1928, la 10 ore a. m., la cassa institutului nostru.

La caz că adunarea aceasta ar fi incapabilă de hotărâri valide lipsind voturile recerute ori numărul de acționari, convocăm a 2-a adunare generală pe 30 August 1928, la ora 10 a. m. cf. § ului 23 al. 2 din statute.

Bucium, la 31 Decembrie 1927.

Direcțiunea.

Active.

Bilanț general pe anul 1927.

Pasive.

	Lei	b.		Lei	b.
Cassa	4.036	97	Capital	30.000	—
Escont	32.243	50	Fond de rezervă	31.159	03
Imprumuturi hipotecare	8.534	01	Fond special de rezervă	14.538	54
Efecte	1.850	—	Fond de amortiz. pierderilor	20.333	63
Depuneri proprii și cont-curent	221.167	53	Fond de pensiuine	10.011	57
Debitori	1.808	30	Fond de scop. cult. și binefaceri	5.234	83
Mobilier	121	50	Depozite spre fructificare	73.717	05
			Creditori	37.360	01
			Dividendă neridicată	12.874	50
			Fond provenit din realități	26.317	79
			Profit net	8.264	91
	259	811 86		269	811 86

Cheltuieli.

Contul Profit și Pierderi.

Venite.

	Lei	b.		Lei	b.
Interese la depuneri	9.601	45	Interes: de escont, cont-curent și depuneri	45.770	90
Spese gen., salarii, chirie	25.414	—			
Impozit	2.490	54			
Profit net	8.264	91			
	45	770 90		45	770 90

Bucium, la 31 Decembrie 1927.

Nicolae David m. p., dir. executiv.

Gh. David m. p., cont. aut.

Dr. Gheorghe David m. p.

Dr. A. Vesa m. p.

Dr. Ionel David m. p.

A. Macavei m. p.

Nicolae David m. p.

Nicolae Bogdan m. p.

N. David m. p.

Gheorghe David m. p.

Am verificat aceste conturi și le-am găsit în concordanță cu registrele ținute în bună regulă.

Nicolae Corolu m. p.

Dr. Adrian Dărămuș m. p.

Cornel David m. p.

Alexandru Bogdan m. p.

Tiparul Institutului de Arte Grafice, „Dacia Traiană“, Sibiu.